

三世同堂胥明光大家庭

家和人兴百福至 儿孙绕膝花满堂

胥明光是青龙街社区的一名居民,他的家庭是一个三世同堂的八口之家,虽然只是一个平凡而普通的家庭,但是全家人遵纪守礼、夫妻恩爱、尊老爱幼、家庭和谐、邻里和睦,深受邻里的好评。

本报记者 王倩
实习生 刘楠

三世同堂,家庭和睦

66岁的胥明光曾经是济南大易造纸有限公司三厂职工,中共党员,他一贯坚持党的各项原则,严格遵纪守法,参加工作四十多年来,不论在哪个工作岗位,他都勤勤恳恳、任劳任怨、努力工作,“到点上班,到点下班”是最基本的,坚持“把本职工作干好”。

胥明光和妻子王启凤在生活中是伴侣,在事业上是相互的支持者,他们坚持做人的基本原则,在家庭、工作中摆正自己的位置,使家庭事业两不误,事业家庭都红火。两人结婚四十一年来,从没有红过一次脸,家里总是充满着和谐的氛围,处处布满欢声笑语。夫妻二人,勤俭持家,他们在共同料理家庭事务时,不分你我,一起商议,取得共识,家务事处理得井井有条,得到了街坊邻居的赞美和羡慕。

“她对我母亲照顾得很周到。母亲得脑血栓住院那段时间,老伴儿每天不仅要照顾孩



子、做家务、伺候父亲,还要一日三餐按时送到医院。最重要的,她还要为母亲洗澡,从不嫌累、嫌脏,就这样坚持了一个多月。”胥明光非常感激妻子对这个家的付出。

自古以来,婆媳之间免不了有些摩擦,但是作为儿媳的王启凤却说:“老人说什么听着就是,我婆婆对我很好。”现在当了婆婆的王启凤和自己的两个儿媳妇相处得也很融洽,“这是跟我婆婆学的,我们要将心比心。长辈和晚辈要互相疼爱,

要像对待亲生闺女一样对待儿媳妇。”

“我们的生活很单纯,儿媳妇当家想得也很周到,他们也都很有孝心。”对于儿子和儿媳妇,王启凤也是赞不绝口。

言传身教,教子有方

在生活中,胥明光夫妻二人深刻认识到,健康的家庭需要一个健康的环境才能得以健康的发展和延续。他与爱人始终把对孩子的教育放在第一

位,为此经常与孩子沟通交流,教育孩子学会做人,学会做事。

都说父母是孩子最好的老师,他们的儿子在这个和谐气氛十分浓厚的家庭熏陶下,从小就非常懂事,尊重长辈、孝敬父母。在单位是好领导,在家里是好儿子、好父亲。“我的小儿子很优秀,从小到大都是班长,高三的时候就正式入党了。大儿子也很懂事,专科毕业后为减轻家庭负担就没再读书了,现在也是工作单位的管理层了。”谈起两个儿子,胥明光的语气里都充满着骄傲,还时不时竖起大拇指。

“言传身教不用表达,只要你做了孩子就会看到。对于孩子应该严格管理,不能放松教育。引导教育很重要,但关键的是要去做。”对于孩子的教育,胥明光有自己独到的见解。“要做正能量榜样,以身作则……”思量了一会,胥明光又缓缓补充道。

在工作中,儿子也把长辈的优秀品质当做鞭策自己成长的动力,努力学习、不甘落后;在生活中,能够设身处地为父母着想,对家庭认真负责,孝敬父母、疼爱子女。这些都和胥明光、王启凤俩夫妻科学正确的

家庭教育方法及平时的言传身教分不开。

助人为乐,服务社区

和谐家庭不但要求在家庭中家人和睦相处,在社会上也必须做一个对社会有益,追求社会公德、助人为乐的好公民。

退休之后,胥明光作为青后四区第一党支部书记,全心全意为社区居民服务先后被评为“15年优秀党务工作者”和“16年先进党支部”。二儿子在父亲的带领下,也经常参与社区党务工作,为社区工作建言献策。“把好的东西传下去”是胥明光的生活态度。

作为妻子的王启凤也不甘示弱。作为青后四区3号楼楼长,她为了小区能够安装天然气不辞辛劳地奔波,“为社区营造良好的环境使我的幸福感很强。”“我们小区是有双气(暖气和天然气)的,好多小区都没有。”王启凤骄傲地说道。

“要少吃转基因和添加剂食品,希望有关部门对食品安全问题能有所行动。”胥明光和王启凤还呼吁,他们对社会有一份自己的责任,追求社会公德、职业道德和家庭美德的完美统一。

“忙人”马大姐

十年如一日,做社区里的热心人

忙人马大姐,一刻也不闲着。为了搭建起社区和居民之间的桥梁,她跑来跑去下通知、协调关系;为了丰富社区精神文化生活,她牵头组织成立了社区的文体队伍,并号召社区居民一起参与其中;而为了社区环境整洁,她不辞辛苦,一遍遍上门做工作,让居民清理随意堆放的杂物。今天我们说到的马大姐,就是历山路社区党委兼职委员马淑凤,一位68岁还被称为“热心马大姐”的人。

本报记者 王倩
实习生 刘楠

参与组建社区文体队伍
丰富社区精神文化生活

今年68岁的马淑凤自从退休之后,全身心投入到社区活动中,尤其是全程参与组建了社区文体队伍,帮助社区打造文艺精品团队,让居民享受到文艺精品的魅力。

马淑凤退休之后报名参加了老年大学,在她得知社区需要一支文艺队伍后,她开始主动联系自己在老年大学的同学,尤其是很多有才艺的同学,号召大家一起到社区进行训练,“其实也是为了让他们来社区教我们的社区居民。”

她请到的第一支队伍是一支唱京剧的团队,当时大概有40多人,这支队伍也在当年参加了社区联欢活动,给社区里带来了活力。紧接着,她参与组建了社区里的舞蹈队、声乐队,除了请来的专业老师,社区居民也开始参与其中。

“要说到最有成就的应该是组建了太极拳队伍。”马淑凤说,她是大众报业集团的退休职工,单位之前有一支专业的太极拳队伍,而在当时的情况

下,社区也需要组建这么一支队伍,她就组织太极拳队伍中的成员在社区里宣传,并在社区免费教授。“就这么一点点,社区也组建起了一支太极拳队伍,参与的人越来越多,还参与了多次表演活动,取得了明显成效。”马淑凤说,几年下来,社区现在有舞蹈、芭蕾舞、声乐、太极拳、腰鼓等队伍,参与的居民达到了几百人,尤其是很多退休老人,真正让他们老有所养,丰富了大家的精神文化生活。

做社区志愿者
为和谐社区不怕得罪人

马淑凤自从退休之后就当起了楼长,十多年如一日。她说,“别拿楼长不当官,虽然没什么权利,可是要管的事还真不少。”对于马淑凤来说,她经常跑社区居委会,对于一些惠民的政策,比如低保、医保、居家养老、残疾人、计划生育、邻里关系、家庭纠纷等方面政策,她首先进行了解学习,然后再传达给楼上的居民,并将社区居民中的相关需求上报给居委会,搭建起社区和居民之间的桥梁。

同时,作为社区里的热心人,马淑凤在整个家属院都很



出名,大家有问题、有难事都喜欢向她反映和求助。据她介绍,有一次,一名居民悄悄找到她反映,“老马,老马,我们楼上有人在阁楼上养鸡。”原来,这名居民发现楼上的居民在阁楼里养起了鸡,尤其是遇到下雨时,鸡粪随雨水管道流到楼下,散发出刺鼻的味道。

了解到这一情况后,马淑凤和社区工作人员一起上门做工作,希望业主能够将养在楼上的鸡处理掉。为了劝说这名业主,马淑凤多次给其打电话劝说,不断给其施压,最终业主同意将鸡进行处理。

作为社区楼长,马淑凤把

创建友爱“单元大家庭”和文明居民楼作为工作目标,规定了“服务、沟通、组织、带头,为大家多做好事实事”的原则。“要把邻居的亲友当作自己的亲友,待人要真心,帮人要尽心。”

马淑凤是这样说的,也是这样做的。

“不理解的人可能觉得我是多管闲事,可是社区环境是大家的,总得有热心人站出来去协调一些事情,既然我有这个时间和精力,我就要把这个‘闲事’管下去。”马淑凤说,社区里有居民在楼前堆放杂物等,影响了其他居民的出行,她

就多次上门做工作,解决了乱堆乱放的问题。“很多时间,我都是趁着午饭或者晚饭时间上门,其它时间去了也找不到人。”

“只要还能干,我就继续干下去”

参加社区活动,为社区居民跑腿,马淑凤说,这些事情可能占用了很多她自己的时间,尤其是她现在正在读老年大学,每当遇到社区活动与老年大学课程或者自己的事情有冲突时,她都是把社区活动放在第一位,其他事情都可以拖后。据她介绍,之前因为参加一次太极拳表演,本来已经定好了的外出旅游只能取消,即便是如此,她也没觉得有什么遗憾。

“只要还能干,我就继续干下去。”马淑凤告诉记者,孩子现在正在读研究生,她平时在家也没什么事情,还是要继续做社区里的热心人,为社区居民跑腿。而说到旅游,她也表示,自己非常希望能到内蒙古大草原上看看,“暂时不能实现,孩子说等有时间陪我们一起去,我也得看到时候社区里有没有其它事情。”马淑凤说。